

РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В УСЛОВИЯХ СТАБИЛЬНОГО РОСТА ЭКОНОМИКИ

Суйналиева Н.К.¹, Субанбекова Ы.С.²

¹к.э.н., МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса, ms.matematiki@mailru

²магистрант МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса sybanbekova@gmail.com

Аннотация: Развитие цивилизации, рост инновационной активности, интеграционные тенденции в экономике различных стран заставляют отдельных ученых и целые научные коллективы уделять постоянное внимание актуальным проблемам управления инвестиционных процессов.

Ключевые слова: концепции, инвестиционные проекты, инфраструктура, интеграционные процессы, информация, технология.

ТУРУКТУУ ЭКОНОМИКАЛЫК ӨСҮШТҮН ШАРТЫНДА КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ИННОВАЦИЯЛЫК ИШМЕРДҮҮЛҮГҮН ӨНҮКТҮРҮҮ

Суйналиева Н.К.¹, Субанбекова Ы.С.²

¹э.и.к., ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнесте башкарууну автоматташтырылган институту ms.matematiki@mailru

²ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнесте башкарууну автоматташтырылган институтунун магистранты sybanbekova@gmail.com

Аннотация: Цивилизациянын өнүгүшү, инновациялык активдүүлүктүн өсүшү, ар кайсы өлкөлөрдүн экономикасындагы интеграциялык тенденциялар айрым окумуштууларды жана бүтүндөй илимий топторду инвестициялык процесстерди башкаруунун актуалдуу проблемаларына дайыма көңүл бурууга мажбурлайт.

Негизги сөздөр: концепциялар, инвестициялык долбоорлор, инфраструктура, интеграциялык процесстер, маалымат, технология.

DEVELOPMENT OF INNOVATIVE ACTIVITIES OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN THE CONTEXT OF STABLE ECONOMIC GROWTH

Suynaliev N.R.¹, Subanbekova U.S.²

¹PhD in Economics, INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation ms.matematiki@mailru

²undergraduate INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation sybanbekova@gmail.com

Abstract: The development of civilization, the growth of innovative activity, integration trends in the economies of various countries force individual scientists and entire research teams to pay constant attention to topical problems of managing investment processes.

Key words: concepts, investment projects, infrastructure, integration processes, information, technology.

Введение. Идеологической основой концепции национальной экономики должна быть задача создания правовых основ в экономическом пространстве республики. Необходимо создать оптимальные условия хозяйствования для всех участников экономики.

К тому же, экономические отношения быстро меняются, что заставляет законодателей приспосабливаться к этим изменениям. Законодательство должно быть таким же непрерывным процессом, как и сама экономическая жизнь. Однако, здесь возникает дилемма:

- для участников экономической жизни нужны стабильные законы, без чего не может быть сколько-нибудь объективного плана хозяйственных решений
- на период инвестиций в какое-нибудь дело;
- в то же время быстрое изменение экономической конъюнктуры требует оперативного вмешательства.

Обновление физически и морально изношенных основных фондов более производительными и ресурсосберегающими активами становится всего лишь частью задачи, решение которой обеспечивает субъекты приобретение и (или) сохранение ее индивидуальных конкурентных преимуществ перед прочими, в том числе и зарубежными, фирмами.

Специалисты занимающиеся обоснованием инвестиционных решений, испытывают острую потребность в качественно новых методиках экономической диагностики низко рискованных и быстрокупаемых инвестиционных проектов, адекватно отражающих современный уровень развития технологий в производственной и финансовой сферах деятельности.

Как показывает опыт, организационно-методическое обеспечение управления во многом определяет объективность и достоверность результатов технико-экономического обоснования различных вариантов капитальных вложений. Это в свою очередь активно стимулирует исследователей к поиску и разработке новых методов и приемов инвестиционного анализа, частных и обобщающих показателей оценки эффективности долгосрочных проектов.

Интеграционные процессы на межгосударственном уровне и в рамках отдельных бизнес-групп, а также объективные процессы глобализации экономических связей всех участников рыночных отношений обеспечивают реальные возможности для более интенсивного движения капитала в новые, высокоэффективные, но вместе с тем и более рискованные рынки. Появление столь значимых специфических факторов и кардинальное изменение механизма инвестиционной деятельности обнаруживают

несостоятельность старых накопленных знаний, служат действенным мотивом, побуждающим исследователя к разработке более совершенных научных подходов, адекватно соответствующих новым социально-экономическим условиям хозяйствования.

Продолжающийся в настоящее время финансовый кризис существенно увеличил степень неопределенности инвестиционных операций на так называемых неустойчиво развивающихся рынках. Ситуация с уровнем инвестиционной активности усугубляется неудачным опытом некоторых иностранных инвесторов, которые санкционировали финансирование проектов, обоснование которых проводилось с использованием многократно апробированных в западных странах методик инвестиционного управления.

Одной из причин появления убыточных капитальных вложений, по нашему мнению, явился грубый перенос в практику отечественных предприятий зарубежных технологий управления эффективности капитальных вложений, без учета условий и специфики бизнес-среды. Это привело к переоценке инвестиционной привлекательности и уровня безопасности многих, на первый взгляд достаточно рентабельных вариантов капитальных вложений.

В связи с этим чрезвычайно важным и своевременным в настоящее время должно стать приведение всех элементов системы управления и оценки эффективности долгосрочных инвестиций в соответствие с новыми экономическими реальностями отечественного рынка.

В свою очередь это обуславливает проведение серьезных исследований не только в области организационно-методического обеспечения комплексного управления и контроля инвестиционной деятельности, но и, что более важно, в обосновании новых и развития действующих его теоретико-методологических положений.

Успешное развитие субъекта в условиях конкурентного окружения во многом зависит от степени его инвестиционной активности. Это утверждение по праву можно назвать аксиомой рыночной экономики.

В дальнейшем необходимо постепенно создавать условия для увеличения доли инвестиций, направляемых в науку, повышение квалификации и внедрение передовых технологий, учитывая главную роль информационных технологий в перспективе. Конкурентоспособность в целом и инвестиционная привлекательность, в частности, должны в значительной мере основываться на всемерной экономичности производства, которая за счет мобилизации ее резервов НТП должна стать для предприятий и отраслей промышленного благополучия конкурентному выживанию в условиях рынка.

В современной экономике Кыргызстана все более отчетливо проявляется

тенденция к усилению ее интернационализации. Этот процесс предполагает не только вовлеченность национальной экономики республики в мирохозяйственные связи и привлечение иностранного капитала в отечественную экономику, но еще и качественно иную, гораздо более глубокую интеграцию Кыргызстана во всемирное хозяйство. В настоящее время внешнеэкономические связи переживают сложный период глубоких преобразований, связанных с осуществлением системных реформ и поиском путей интегрирования национальной экономики в систему мирохозяйственных отношений. Среди них наиболее актуальным представляется процесс вхождения Кыргызстана в мировое экономическое сообщество, при условии обеспечения национальной безопасности и конкурентоспособности продукции как на международном, региональном, так и на внутреннем рынках. Не менее важно также предвидеть, как те или иные варианты развития событий могут повлиять на место Кыргызстана в будущем многополюсном мире, стремление к реализации наиболее предпочтительного варианта развития.

Переход к рыночной экономике неизбежно влечет за собой повышение социального риска людей, что в конечном итоге приводит к расслоению людей по уровню жизни, обогащению немногих и обнищанию отдельных групп населения, в первую очередь малообеспеченных слоев - пенсионеров, инвалидов и детей. Поэтому необходимы надежные механизмы социальной защиты. Речь идет о целостной системе законодательно закрепленных экономических, правовых и социальных гарантий, противодействующих дестабилизирующим факторы жизни, и, в первую очередь, таким как безработица, инфляция, бедность населения, при этом важно, чтобы социальная защищенность не приводила к иждивенчеству и уравнительности.

Из вышеизложенного мы заключаем, что под инновационной деятельностью следует понимать деятельность коллектива людей, направленную на реализацию в общественной практике “под ключ” производственно-технических достижений - инноваций, применения существующих прогрессивных технологий, систем, машин и оборудования на базе использования и внедрения научно-технических достижений отечественной и мировой науки и техники.

Инновационная инфраструктура предопределяет темпы (скорость) развития экономики страны и рост благосостояния ее населения. Опыт развитых стран мира подтверждает, что в условиях глобальной конкуренции на мировом рынке неизбежно выигрывает тот, кто имеет развитую инфраструктуру создания и реализации инноваций, кто владеет наиболее эффективным механизмом инновационной деятельности. [8].

Стратегической целью развития инновационной деятельности и формирования инновационной экономики в Кыргызстане на ближайшие годы должно быть

комплексное развитие отечественных производств и территорий до уровня их конкурентоспособности в мире. Главным ресурсом для достижения поставленной цели должна стать высшая школа. Система высшего образования, обеспечивающая главную составляющую развития – кадровую, должна быть срочно дополнена инновационной составляющей. Система высшего образования должна и может выполнить функции системного координатора по восстановлению и развитию предприятий и территорий Кыргызской Республики. [10].

Главное достоинство предлагаемого подхода заключается в том, что через такое развитие системы высшего образования можно эффективно интегрировать результаты вузовской, академической и отраслевой науки Кыргызской Республики, а также передовые результаты науки мирового сообщества при создании, реализации инновационных проектов и развитии инновационной деятельности, что является предпосылкой создания в стране эффективной инновационной экономики.

Таким образом освещена тенденция экономического развития Кыргызской Республики в современных условиях, все это позволяет перейти к проведению анализа инновационной деятельности Кыргызской Республики в условиях рыночной экономики.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. **Бабаев А. Б.**, Разработка модели жизненного цикла информации в условиях «цифровой» экономики / Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2019. – № 4
2. **Агарков, А. П.**, Управление инновационной деятельностью : / Москва / 2020г
3. **Омурканов, Ы.К.** и др. Статистика: учебник. – Бишкек: КРСУ, 2013г
4. **Улан уулу Кенеш.**, Состояние инновационного потенциала в Кыргызстане в условиях инвестиционного дефицита // Вестник КРСУ. – 2015г.
5. **Ключарев, Г. А.**, Инновационные предприятия в вузах: 2021. – 382 с.
6. **Нормативно-правовая база / Законы / Закон КР об инновационной деятельности**
7. **Черняков, М. К.** ,Управление инновационной деятельностью / Закрытое акционерное общество «Универ, 2020. – 104 с.
8. **Жусупбаев А., Суйналиева Н.К.**, Формирование эффективного механизма управления экономическими субъектами аграрного сектора и пути их оптимизации /Бишкек /2020г.
9. **Восковская А. С.**, Применение инновационных стратегий обучения в условиях цифровизации современного образования / Наука и образование: 2020г
10. **Биймырсаева Э.М., Суйналиева Н.К.**, Разработка организационных аспектов стратегического управленческого учета инновации / Журнал Евразийское Научное Объединение. – Москва, 2020г.